

新建的学习场所

——朝鮮國立中央圖書館以全新的面貌迎接建館十五周年

朝鮮勞動新聞社記者 李 奉 弼

秋高氣爽的季節，在解放山的山脚下高高地矗立着一座宏偉的現代化建築物，這就是新建的國立中央圖書館。它那明亮的窗子、光潤的圓柱、以及擦洗得干淨淨的每個角落，用不着進行節目的裝扮，就已經夠整潔和美麗的了。

走進正門來到寬敞的大廳，從大廳兩旁的許多方柱中間可以望得見金日成首長的立雕像。當我們的腳邁入正門的一剎那，就立刻感到自己已經走進了科學的宮殿。

國立中央圖書館的牛世榮同志熱情地迎接了我們。

據他的介紹，新建的國立中央圖書館總面積達一萬七千平方米，藏書約一百二十萬冊，座位兩千個。

按照過去圖書館藏書的一般規律，藏書量達到一百萬冊以上，起碼需要半個世紀的時間。

但是，建館僅十五年的國立中央圖書館已經擁有藏書一百二十萬冊，這種飛躍的發展，不能不使我們萬分驚異。

該館所以能够得到這樣大的發展，是由于貫徹了黨的科學文化事業的正確方針和黨對科學文化事業的莫大关怀。為此，我們向黨表示衷心的感謝。

我們上了二樓。

光線充足的屋子里，擺滿了一人多高的目錄櫃，在散發着木器的香味。

利用這些目錄，我們對該館的藏書可以一目了然。

陪同我們參觀的牛世榮同志剛剛介紹完目錄室，有十位穿着工作服的同志從我們身旁走過去了。後來知道，他們是從平壤的各個工作崗位趕來幫助圖書館進行建館十五周年紀念活動的熱情的讀者。

用感激的目光送走了他們以後，我們走向了位於二樓的文獻閱覽室。

這個閱覽室收藏有二十多萬件有關世界各國發明創造等方面的文獻。讀者在這裡就可以對世界科學技術發展的動態、趨勢，了如指掌。

我們的無數千里馬騎手們，將在這裡得到和補充按着黨所提出來的占領技術陣地時所需要的精神食糧。

到了三樓，我們進了明亮寬敞的屋子。這是有一百七十個座位的以社會科學和文學藝術工作者為對象的閱覽室。

高大的書架上排滿了兩萬多冊書。在這裡，讀者帶來了很大方便。

我們還參觀了科學技術閱覽室、普通閱覽室、學生閱覽室，這些閱覽室均有一百多座位。此外還參觀了特種資料閱覽室、專門閱覽室、民族古典閱覽室、設計室、攝影室等。這些閱覽室是為不同專長和愛好的讀者而設立的。

參觀完了閱覽室，我們來到了民族古典書庫，這裡收藏了十萬多冊古典書籍。

一排排整齊的鐵制書架上排滿了書。其中就有代表我國悠久印刷歷史的高麗中叶木刻本《東人之文》和世界上現存最早的活字本《韓奴介錄卷》。這些書在萊比錫召開的“國際圖書藝術展覽會”上曾獲得金質獎章。

當我們看到這麼多民族寶貴財產時，很自然地向在日本帝國主義摧殘我國民族文化時期和在祖國解放戰爭年代里，完整無損地保護了這些圖書並加以妥善管理的圖書館員們，表示崇高的敬意。

我們又後先參觀了專門收藏社會主義陣營各國出版物的三樓和四樓，收藏特種出版物的五樓，以及該館的基本書庫六樓和七樓。

登上七樓向窗外了望，解放山就伏在我們的腳下。

如果說世界上有書的海洋，那麼該館的七層樓

书庫真可以算得上是书的海洋了。

據介紹人說，这些书按文字分，可以分为三十四种。該館除了和國內各大图书馆建立了館际互借关系之外，还和世界上四十三个国家的八十多个图书馆建立了国际交换关系。

因为书庫的規模如此之大，所以按装有載重量一吨的电梯一架，和載重量二十五公斤的电梯五架。这些电梯把书运送到所需要的各层楼上去。这些电梯是用装有一百多条綫路的交換台控制的。該館还有通風、防火等完整的設備。

我們參观了設有华丽的舞台、放映机和五百个座位的群众工作室，各楼的休息室和小吃部等以后，走向了借书处。

陪同我們參观的同志告訴我們，为了让每个讀者都能够借到自己所需要的图书，他們开展了邮借、机关外借、巡迴外借（把书用巡迴书車送到現場）等业务。如果該館缺少讀者所需要的书，那么他們就通过国际互借关系向外国图书馆索借，尽量滿足

讀者需要，以作到图书馆为社会主义建設事業服务。

仅以特种出版物部为例，他們在去年一年里，为工人們的一百多项技术革新，提供了大量的資料。

我們从借书处出来，又遇到了在目录室見过的那十位同志。看样子他們也在參观。在休息室和他們一起休息的时候，有一位很健壯的中年工人对我们說，他生长在平壤，日本帝国主义侵略朝鮮的年代，图书馆就在他家对面，但由于貧窮从未进去看过书。当他談到对新的图书馆的感想时說：“这个图书馆华丽得简直像个宮殿，有这样好的图书馆和这么多的书，今后我們一定能够提出更多的合理化建議，进行技术革新。”这决不是这位工人一个人的想法。投入到党领导的社会主义建設新高潮中的我国工人們，为了发挥更大的力量和智慧，将到这里进行研究和思考。这个科学文化的花园，一定会变得更加美丽，結下更丰硕的果实。我們怀着兴奋激动的心情离开了图书馆（金昊喆譯）

金日成同志表揚 國立中央图书馆工作人員

在國立中央图书馆建館十五周年之际，金日成同志表揚了这个图书馆的部分工作人員。贊揚他們在工作中彻底貫彻了朝鮮劳动党的政策，利用各种图书，对劳动人民进行了党的政策和馬克思列宁主义思想的教育，以高度的热情和創造性，出色地完成了他們所担负的任务。

11月18日，在平壤举行了授奖仪式。参加仪式的有國立中央图书馆工作人員和在平壤的科学、文化、艺术、出版、新聞等单位的工作人員，以及一部份热情的讀者。

金昌滿、洪命熹、李周淵、河仰天等同志出席了授奖仪式。出席仪式的还有朝鮮劳动党中央委员会宣傳部部长金道滿、文化相朴雄杰、高等教育相金宗恒、朝鮮劳动党平壤市委员会委员長許錫瑄、平壤市人民委员会委员長姜希源等同志。

金昌滿同志代表金日成首相，把奖状和奖品授予該图书馆閱覽部部长崔吉永和另外四人。

接着，最高人民會議常任委員會副委員長洪命熹同志，把共和国勳章和劳动勳章发给了在向劳动人民进行党的政策和馬克思列宁主义思想的教育以及提高他們的科学、技术、文化水平的过程中，作出显著成績的李恩生等二十九人。

朝鮮民主主义人民共和国 最高人民會議常任委員會命令

朝鮮民主主义人民共和国最高人民會議常任委員會于11月18日发布命令，授予在向劳动人民进行党的政策和馬克思列宁主义思想的教育过程中，作出显著成績的國立中央图书馆工作人員以共和国勳章和劳动勳章。

根据命令：授予國立中央图书馆館員李恩生等二人二級国旗勳章，授予國立中央图书馆部长金奉源等五人三級国旗勳章，授予國立中央图书馆館員申學順等二十二人劳动勳章。

（金昊喆譯自1963年11月19日
朝鮮《劳动新聞》）